

奋进新征程 建功新时代

川陕革命老区：
风展红旗如画 群众幸福安居

|老区|新|貌|

巍巍米仓山，滔滔嘉陵江。步入秦巴大地，通江、仪陇、旺苍、镇巴、凤县……一个个红色地标，串起一段风云激荡的历史。90年前，老一辈无产阶级革命家在这片土地上领导创建了川陕革命老区。

百年沧海桑田，老区已换新颜。如今的川陕革命老区美丽乡村星罗棋布，绿色产业方兴未艾，红色精神生生不息……

旧貌换新颜 百姓日子甜

“红军入川第一镇”四川省巴中市通江县两河口镇，群山环绕，寨巴河和杨家河在此交汇，一座石桥连接川陕两省。桥头广场“红军入川”纪念雕塑，再现90年前红四方面军入川时百姓喜相迎的感人场面。

初夏时节，开车驶入平均海拔1300米的两河口镇龙头寨村，一条条公路连通这个曾被封闭在大山之颠的“云端村”，漫山遍野的李子树给昔日荒坡披上绿装，一幢幢青瓦黄墙民居错落有致，房前屋后蔬菜瓜果飘香，一幅生机盎然的美丽乡村画卷徐徐铺展。

晨曦微露，在龙头寨村易地扶贫搬迁聚居区的一幢二层小楼前，年近六旬的脱贫户杨兴朝在李子树下除草。靠种李子树、养猪牛，日子越过越有盼头，去年收入6万多元。比阳光更暖的是他脸上的笑意：“2019年搬了进来，砖瓦房换成二层小楼，旱厕变成马桶，家里用上了自来水，看病有村卫生室，还买了小汽车，这日子真不赖！”

旧貌换新颜的脱贫故事，在川陕革命老区比比皆是。原川陕苏区核心区的巴中市49.9万贫困人口如期脱贫，18.9万余人搬进新居。达州市宣汉县，千亩蓝莓郁郁葱葱，山上种蓝莓、园中迎客，农旅结合，山区变景区，民房变客房，一批批脱贫户捧上金饭碗。

脱贫之后谋发展，帮扶持续后劲足。陕西省安康市汉滨区把稳岗就业作为防返贫的根本之策，确保脱贫群众稳定增收，筑牢防返贫底线。今年一季度，汉滨区实现脱贫劳动力转移就业10.2万人。安康新乐祥纺织工贸有限公司的生产车间机器轰鸣，五里镇朝阳村村民朱棉云戴着口罩在生



广元市苍溪县尚林国家家庭农场苍溪红心猕猴桃产业园一角。(2021年10月拍摄)
新华社发

产线上忙碌。她告诉记者，以前在深圳打工，今年受疫情影响选择在离家近的工厂务工，“每月收入有2500多元，还能照顾孩子，一举两得”。

挑起“金扁担” 特色产业欣欣向荣

广元市苍溪县亭子镇大营村红心猕猴桃花粉基地，排列整齐的钢架大棚伸向远方，藤蔓架上猕猴桃幼果在微型喷头的水雾中更显碧绿，小型气象站、传感器矗立地头，工作人员能随时用手机监测大棚内作物长势，精准调控施肥量、浇水量，实现智慧种植、管护。

作为苍溪县主导产业，猕猴桃是群众增收致富的“黄金果”，全县种植面积39.5万亩，种植农户近4万户，年产量12.6万吨。距基地几公里外，村民李建国在忙着给一颗颗猕猴桃幼果套袋。在政府补助下，他家新建了大棚，还安装了水肥一体设施，改施有机肥，种出的有机猕猴桃成了热销货，价格比普通果高出一倍。

以产业发展奖补资金为撬动，更多低效园向标准化果园转型。农民种地挑上“金扁担”，增收致富更有底气。如今苍溪县猕猴桃总产值超过60亿元，苍溪还有更高目标——建成“世界红心猕猴桃之都”。

底气何在？除了有红心猕猴桃原产地的先天优势外，苍溪红心猕猴桃科技创新中心掌握猕猴桃的“芯片”，选育了16个红心猕猴桃新品种，培育出无病毒猕猴桃苗木，保存1600余份猕猴桃种质资源，是全国最大的猕猴桃种质资源基因库之一。

围绕本地特色资源禀赋做文章，革命老区夯实绿色本底，农业提质、工业提效、服务业提档。今年初，建成通车的镇广高速公路王坪至通江段，为

川陕苏区王坪旅游景区补齐了交通短板，交通便利后，到川陕革命根据地红军烈士陵园参观瞻仰的社会各界人士更多了。红色文化资源丰富、绿色生态优势突出，巴中将文旅康养产业确定为首位产业，加快红色旅游景区、森林康养基地、森林小镇建设，在红色土地上推动绿色发展，在绿色崛起中擦亮红色名片。

启航新征程 红色精神生生不息

巴中毛浴镇政府院坝前的青石墙上，当年红军篆刻的“智勇坚定、排难创新、团结奋斗、不胜不休”十六字训词保存至今，被确定为新时代巴中城市精神。

生生不息的红色精神是实现脱贫奔康的密码，为革命老区发展注入新动能。“宁愿苦战，不愿苦熬。”这是通江县脱贫户李国芝写在旧房上的大字。他的手上布满伤口和老茧，那是种花椒时留下的伤痕，“要脱贫就不能当懒人，种花椒树跟红军打仗一样，剩我一个人也要打赢”。

苍溪县城东，矗立着红军强渡嘉陵江纪念碑，红四方面军就是从这里出发，开始了艰苦卓绝的长征。红四方面军长征出发地纪念馆展示的五板子船，在渡江时曾立下赫赫战功。当年，老百姓和红军手抬肩扛、翻山越岭，把这些木船从造船厂送到嘉陵江边。

如今，两岸青山如黛，江面波光潋滟，船只来往如梭。“千里嘉陵第一港”四川广元港已全线通航，500吨级的船舶可顺江南下进入重庆，再经长江干流实现通江达海。

白塔山下，滔滔江水惊涛拍岸，千里嘉陵江奔涌向前，革命老区干部群众踏上劈波斩浪、勇往直前的新征程。
据新华社

久雨初晴、碧空如洗，闽东北山区空气中飘散着浓郁的草木清香。沿崎岖山路蜿蜒而上，记者来到福建省福州市罗源县霍口畲族乡采访。

山水、产业、风情
“扮靓”畲乡

革命年代，山高林密的霍口是一片红色热土，开展过声势浩大的“破仓分粮”斗争，活跃着以畲族群众为主的霍口游击独立队，为解放罗源及周边地区作出过重要贡献。

昔日的霍口“靠山吃山”，畜禽养殖、竹木加工业是村民主要收入来源。随着近年来大型水库的建设，霍口成为福州市第二水源保护区。这意味着数千户村民要另寻生计，转产转业的新难题摆在眼前。

“生态保护没有退路，我们坚决对污染环境的产业说‘不’，畜禽养殖、竹木加工业全部退出。到2019年时，全乡没有一家工业企业。”霍口乡党委书记雷农水说。

立足当地生态优势，仅用短短几年时间，霍口把食用菌做成了大产业。

川边村，山脚下的一处菇棚内，阵阵菇香扑面而来，排列整齐的菇架上层层叠叠摆满了菇棒，已近收获季尾声，一朵朵破壁而出的饱满香菇让人欣喜。

身着畲族服装的村民雷幸福正在采菇，他过去一直在外跑运输，2020年起在村干部引导下种起了香菇，尝到了甜头。“菇棚占地6亩，种植10万多棒，总产量约1万斤，最贵时干菇一斤能卖到21元，毛收入在30万元左右。”雷幸福给记者算着这一季的“收入账”。

朵朵小香菇，撑起致富伞。2021年，霍口香菇生产超1000万棒，年产值1.8亿元。如今，霍口正在建设9个冷链仓储中心，打造涵盖生产、仓储、销售的全产业链。

在香菇之外，霍口还发展笋竹一体、特色畲医药材种植等林下经济，油茶、紫竹、黄桃等“一村一品”特色农业产业体系正在形成，全年农业总产值达3.39亿元。

作为福州市最大的民族乡，霍口正努力走出一条民族特色发展之路，助力实现乡村振兴。

青山环抱的福湖畲族村，畲族人口占95%，是当年福湖武工队所在地，现在是国家级特色村寨。

“我们要做大畲族‘三月三’民俗文化旅游节，利用邻近的畲山水景区资源，加大畲族服饰、畲医药、畲绣等非遗保护开发力度，把福湖打造成畲乡民俗体验旅游目的地。”福湖村党支部书记雷文喜说着规划。

雷农水告诉记者，“做足山水文章，做强特色产业，促进民族团结，加快乡村振兴”是畲乡奋斗目标。
据新华社

(上接02版)

代表选举工作注意把握了四个方面：一是严格资格条件，坚持把政治标准放在首位，严把代表人选政治关、廉洁关，注重推荐党员中的先进模范人物，确保优中选优。二是规范产生程序，坚持自下而上、上下结合，反复酝酿、逐级遴选，开展省、市两级联审联查，抓实提出推荐人选、确定初步人选、确定预备人选、会议选举等环节工作，做到标准严格、程序严谨、工作严密。三是优化结构分布，860名代表来自全省各行业、各领域、各方面，其中生产和工作一线党员代表占35.58%，他们中90.85%的同志在

党的十九大以来受到省部级及以上表彰，体现了代表性和先进性。四是加强履职培训，组织代表深入学习习近平总书记重要讲话精神，认真贯彻党中央和省决策部署，把握参会履职要求，为开好大会打牢思想基础和组织基础。

唐文金介绍，为做好党代会报告起草工作，省委成立了报告起草组，在省委常委直接领导下开展工作。为深化有关重大问题研究，省委确定22个重点课题，由省领导牵头调研形成高质量的研究报告，并组织新型智库机构开展专题研究，有关成果为报告起草打下了扎实基础、提供了有力支撑。

报告起草过程中，省委坚持发扬民主、开门问策、集思广益，座谈听取专家学者、基层党组织负责人、党员代表的意见建议。首次开展“建言党代会·奋进新征程”网络征求意见活动，使报告起草过程成为深化省情认识、谋划发展大计的过程，成为集中各方智慧、凝聚思想共识的过程。

报告稿形成后，经省委常委会会议讨论同意，按程序征求了省委委员、候补委员，省纪委委员，省级党员领导干部、省级老领导，各市(州)、省直部门(单位)和人民团体等有关方面负责同志以及省第十一次党代会代表意见建议。召开党

外人士座谈会听取各民主党派省委、省工商联和无党派人士意见。对各方面提出的意见和建议，起草组进行逐条研究并充分吸纳。目前，省委十一届十一次全会已审议通过报告稿，决定提交省第十二次党代会审查。

在疫情防控方面，唐文金介绍，会务工作组认真研判省内外疫情动态，完善防控方案和应急预案，对相关涉会人员提前进行闭环管理。大会期间，严格实行全员全程闭环管理，切实加强卫生防护、核酸检测等工作，确保大会顺利召开。

省委宣传部副部长、省委外宣办(省政府新闻办)主任王忠臣主持新闻发布会。